

# “动员一切力量清理积案!”

“彩礼和嫁妆在法律性质是否相同?夫妻离婚时如何区别分割?”

“被上诉人的这条答辩理由是否构成反诉?是该发回重审还是继续审理?”

“你好,XX当事人,我是你们案件的承办法官,你们双方之间的纠纷标的额不大,债权债务关系明确,又是熟人朋友,我建议你们调解结案,你是否同意调解?”

“民事案件都这么复杂,建筑工程承包合同纠纷、房屋买卖纠纷是不是更难审理?”

主办单位:市委政法委 市综治办

## 基层速递

### 台儿庄首例“拒不支付劳动报酬罪”案审结

晚报讯(通讯员 卢延国 孙建文)近日,由台儿庄区检察院提起公诉的首例拒不支付劳动报酬案于近日审结,被告人胡正财涉嫌“拒不支付劳动报酬罪”被批捕。

胡正财是浙江省金华市人,2013年至2015年间在台儿庄区山亭镇张东村开办亮晶晶工艺品厂,共拖欠张艳、李文秀等59人的工资8万余元。台儿庄区人力资源与社会保障局向胡正财下达了劳动保障监察责令改正指令书,责令胡正财支付工资。

在劳动保障监察责令改正指令书指定的期限内胡正财仍未支付工资,还偷偷将产品和设备运走,并逃匿外地躲避债务。其后,胡正财被江苏省苏州市姑苏分局平江路派出所抓获。

台儿庄区检察院依据《最高人民法院关于审理拒不支付劳动报酬刑事案件适用法律若干问题的解释》第二条规定,认定其触犯刑法第二百七十六条之一第一款第四条,涉嫌“拒不支付劳动报酬罪”。

### 山亭社区服刑人员变身“森林防火宣传员”

晚报讯(通讯员 刘慧)近日,山亭区司法局店子司法所积极配合店子镇的森林防火工作,积极组织社区服刑人员集中学习《大气污染防治法》、《森林法》等法律法规,强化社区服刑人员的环保意识和保护森林意识,引领社区服刑人员带头遵守保护森林的相关法律规定。同时要求在矫的16名

社区服刑人员积极主动担任所在村(居)的“森林防火宣传员”,组织社区服刑人员共发放森林防火宣传手册3000余份,收到良好森林防火宣传效果。社区服刑人员张某某说:“作为一名森林防火宣传员深感自己责任重大,我一定好好表现,做好森林防火宣传工作,争取早日回归社会。”

### 薛城举办“法治枣庄百人宣讲”报告会

晚报讯(通讯员 石义宽 姚雪飞)为不断提高镇街工作人员依法行政能力,增强中小学生学习法律和守法意识,近日,薛城区分别在巨山街道和区职业中专连续举办2场“法治枣庄百人宣讲”理论报告会。报告会分别邀请了区人力资源和社会保障局监察大队大

队长于军涛和区司法局法律援助中心主任孙业成作了劳动维权和青少年预防犯罪方面的知识,切实提高了机关干部法律素质和青少年预防犯罪能力。截至目前,该区已经累计举办法制报告会9场,受教育干部群众5000余人,全社会学法遵法守法用法氛围逐渐浓厚。

### 滕州检察院深入推进廉政文化建设

晚报讯(通讯员 李杰)近年来,滕州市检察院坚持把廉政文化建设作为推进党风廉政建设和反腐败斗争的重要内容,在强化理念引导、创新载体平台、注重内外监督等方面狠下功夫,营造了崇尚廉洁、风清气正的良好氛围。

强化理念引导,夯实思想基础。研究制定了《关于加强廉政文化建设的若干意见》,建立了由检察长牵头、分管领导负责、各部门落实的廉政文化建设组织领导架构,组织签订党风廉政建设考核责任书,把任务分解到部门、责任落实到个人。创新载体平台,营造良好氛围。先后成立了摄影、乒乓、篮球等兴趣爱好小组,把廉政文化活动寓于小组活动

之中。并依托致和苑、警示教育基地、检察文化长廊等教育设施,布置廉政格言警句、廉政宣传页等,切实让干警感受到廉政文化就在身边。注重内外监督,切实改进作风。强化内部监督,定期召开廉政文化建设联席会,建立廉政文化建设工作日常督查和检查督察、纪检监察部门专项检查相结合的考评机制。加强外部监督,深化检务公开,通过举办“检察开放日”、“举报宣传周”等法制宣传活动,主动邀请人大代表、政协委员及社会各界代表视察,广泛征求意见建议,接受社会各界监督。共邀请视察230余人次,征求意见建议30余个,制定落实措施10余项。

## 以案释法

### 医闹入刑,遇医疗纠纷需依法解决

案情简介:今年7月份,薛城区常庄镇某村村民李某在薛城区人民医院做心脏搭桥手术时意外身亡,因对李某死亡存有异议,其家人50余人将李某尸体停放在医院重症监护室内,辱骂威胁主治医生,围堵医院工作人员,并在医院门口采取摆放花圈、悬挂横幅等形式给医院施加压力。

依法处置:薛城区公安分局接到报警后,立即组织50余名警力赶赴现场,维护现场秩序,安慰死者亲属,做好政策解释和说服教育工作。在劝说无效的情况下,为了维护医院正常办公秩序,薛城区公安分局对带头煽动闹事、制造事端的人员李某、郭某分别处以行政

拘留7日处罚,有效维护了法律权威。

律师提醒:11月1日起,刑法修正案(九)正式实施,规定,聚众扰乱社会秩序,情节严重,致使医疗无法进行,最高可判7年有期徒刑。近年来,随着医疗纠纷的不断增多,越来越多的患者家属倾向于“医闹”以寻求解决。在此,律师提醒广大群众,遇医疗纠纷需依法冷静表达利益诉求,既可以向医疗纠纷调解委员会等其他调解组织寻求帮助,也可依法走司法鉴定等法律程序,切不可做出在医疗机构聚众滋事、扰乱秩序等违法犯罪行为,否则后果将是法律的严惩。(薛城区普法办)

执结23581件,同比分别上升7.6%、6.1%。

为加快结案进度,市中级人民法院将审判资源向审判一线集聚,全面实施综合部门法官办案制度,安排综合部门的27名法官挂靠到6个业务庭对口办案,综合部门法官在完成本职工作的同时,全部参与办案。加快推进未结案件清理工作。截至目前,全市法院综合部门法官承办案件620余件。

全市两级法院还建立了全员加班办案制度,强化案件审判管理、推进繁简分流等措施,加大简易程序适用力度。1-9月,全市法院简易程序

适用率达到了46.2%。

据市中级人民法院院长惠从冰介绍,现在法院是动员一切力量清理积案,把审判资源向一线倾斜,各项工作部署、活动安排都为审判工作着想、为审判工作让路,除办案外的其他调研、会议等活动显著减少;暂缓干警休假审批,每周六组织干警集体加班。该院还建立综合部门法官办案长效机制。建立对挂靠法官进行业务指导制度、办案质效考核制度。该院政治部主任吴家金表示,为缓解案多人少矛盾,综合部门法官办案制度将长期坚持下去。

(通讯员 周永恒 魏大为)



## 法官“环卫工”

连日来,市中区人民法院开展“当一天环卫工人”活动,全体干警利用双休日或休息时间走向街头,拿起清扫工具,与环卫工人一起清扫街道,体会环卫工人们的辛苦,更好地为民服务。(通讯员 种法亮 摄)

## 俩村民奋不顾身擒窃贼

徐建,男,1978年9月生,薛城区巨山街道大吕巷村民。

徐继吕,男,1975年2月生,薛城区巨山街道大吕巷村民。

2014年12月29日10时许,徐建、徐继吕在路过本村徐姓村民家附近时,发现一个陌生人鬼鬼祟祟正在翻越院墙,意欲行窃。两人奋不顾身上前与窃贼斗智斗勇,迅速将窃贼抓

获至村委会,并及时报警。凤鸣湖派出所民警出警后将窃贼带至派出所。经审讯,该犯罪嫌疑人系台儿庄籍流窜作案分子,不想在薛城被抓。该犯罪嫌疑人系惯犯,流窜作案多起,给群众造成极大的经济损失。全体村民也为他们俩奋不顾身斗窃贼的行为啧啧称赞、拍手称快。徐建、徐继吕二人是村里的热心人,常

年坚持为村民做好事,积极参加村里的义务治安巡逻。

凤鸣湖派出所证明。



## 市中司法“四结合”提高法治文化建设

晚报讯(通讯员 王思思)今年以来,市中区司法局结合该区法治宣传和法治创建工作实际,多措并举,逐步推进法治文化建设从过去的灌输式、被动式向自觉接受、主动参与的形式转化。

推进法治文化与机关文化有机结合。建立健全干部法治教育培训体系及激励机制,开展中心组学法、领导干部法治讲座、干部任前考法等工作,在机关走廊、学习园地以及机关周边设置法治名言、警句,教

育机关干部认真带头学法用法,依法办事,依法行政,着力建设以“文明、法治、诚信”为核心的机关法治文化。推进法治文化与城乡文化有机结合。坚持以村(居)为单元,建立法治文化广场、法治文化大院等,大力推进“法律知识进万家”工程,着力培养“法律明白人”,努力提高村(居)干部群众依法自治、依法办事、依法维权的意识和能力。推进法治文化与校园文化有机结合。在充分发挥课堂法治教育主

渠道作用的基础上,组织开展法治讲座、模拟法庭、法治展板制作及各种丰富多彩的学法竞赛活动,创新校园普法载体,增强校园普法效果,构筑校园法治文化。推进法治文化与企业文化有机结合。通过在企业设立普法办公室、配备法律顾问、设置车间法治宣传员等举措,健全完善企业普法依法治理目标管理责任制,将法治理念内化为企业精神,纳入企业的发展方向和目标,构建覆盖到每个职工

## “我的网格·我的故事”开篇语

近期,市综治办、市中区综治办联合举办了“我的网格·我的故事”征文活动。我们将从本期开始连续选登市中区网格员的优秀征文,通过网格员的亲身体会、真实话语和感人故事,充分展示我市网格员的精神风貌和工作事迹,进一步激励网格员自觉提升履职尽责的工作热情和服务群众的工作能力,扎实推进全市社区网格化管理工作再上新台阶。

枣庄市综治办  
市中区综治办  
2015年11月5日

## 网格员 多听听老百姓说什么

俗话说,金杯银杯不如老百姓的口碑,金奖银奖不如老百姓的夸奖。对我们网格化管理工作也是如此,老百姓的满意和赞许是我们工作最大的动力。

作为一名大学生党员,网格员刚走上工作岗位,在走访中听到居民的牢骚和抱怨,有些不理解。总觉得我们尽力在做工作,为什么不能和居民零距离沟通呢?慢慢的,发现老百姓的诉求是发自内心的,满意不满意写在脸上,心痛与快乐根源在心。这些都需要我们走进群众的内心,耐心倾听,尽力帮助。

于是我学会了倾听。倾听辖区群众的诉求,倾听茶余饭后老百姓的烦恼事、高兴事,倾听居民对网格化管理和网格员工作的理解,倾听更多居民对社区管理的看法和建议……

有几次走访,有的居民对小区主干道路面修复的事情意见很大,甚至拒绝交流,我们为此吃了不少闭门羹。在做了大量的实地调研再次上门,告诉群众我们正在为这条路的修复而努力,并希望再听听大家的看法时,群众的话匣子这才打开了。认真倾听,有效交流之后,终于明白他们内心的真实想法和多年积淀在心的对社区管理的意见和建议。

“群众利益无小事,民生问题大于天。”做好基层工作,就要从社情民意细节着手,在倾听中交流便是一种最好的途径。网格化管理立足于社情民意的上传下达。只有认真倾听,主动倾听,并在倾听和交流中深入了解、掌握社区工作的不足,才能有针对性反映群众诉求。(通讯员 胡文清)